

2021年9月26日 星期日
辛丑年八月二十 第20884期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

加强科技开放合作 共同应对时代挑战

——习近平主席2021中关村论坛视频致辞在社会各界引起热烈反响

新华社记者 胡洁 王琳琳 盖博铭

9月24日，国家主席习近平向2021中关村论坛视频致贺。习近平主席的致辞在社会各界引起热烈反响，大家表示一定要牢记习近平主席的重要讲话精神，通过科技创新共同探索解决重要全球性问题的途径和方法，共同应对时代挑战，共同促进人类和平与发展的崇高事业。

当前，新一轮科技革命和产业变革正在深刻改变经济格局和人类生活，尤其是在新冠肺炎疫情仍在全球蔓延的形势下，更加需要全球科技界、产业界深化合作，协力推动构建人类命运共同体，为应对全人类共同面对的重大问题探讨科技

解决方案。

今年的中关村论坛主题为“智慧·健康·碳中和”，呼应了全球化的脉动，契合当今世界的重大关切。

“刚刚在2021中关村论坛开幕式现场聆听了习近平主席的视频致辞，倍感振奋。”北京市科学技术委员会主任许强表示，中关村将加大技术创新力度，主动融入全球创新网络，紧扣时代命题，面向人民生产生活的重大需求，充分发挥有效市场和有为政府的各自作用，加大产学研用融合，努力营造公平公正、便捷开放的世界一流创新生态，把中关村加快建设成为世界领先的科技园区。

(下转第2版)

政策资金双项扶持，突出特色高标准建设

河北将劳动公园打造成职工思想引领新地标

已建成27个，到2023年大多数市县均将建成一个劳动公园

本报讯（记者李显霖 通讯员李卉 张立凯）9月1日，河北省迁安市劳动公园正式开园。公园占地9公顷，集宣传教育、娱乐休闲健身等功能于一体，内设劳模广场、劳动大道、工运广场三大主题区，通过宣传铭石、主题雕塑、宣传长廊等形式，向市民展示了迁安工人阶级90多年接续奋斗的光辉历程。

截至9月1日，河北已建成劳动公园（广场）27个，其中市级2个，县（市、区）25个。今年还有7个市、40多个县（市、区）总工会将劳动公园列上了2021年的建设日程。据悉，到2023年，河北全省大多数市、县均将建成1家劳动公园，让市民在休闲娱乐的同时，领略劳

模工匠风采，感受劳模精神、劳动精神、工匠精神。

2018年底，河北省总工会出台了《关于职工文化教育十项工程建设的意见》，明确提出要在全省开展“劳动公园（广场）建设”的要求。在省总政策和资金的双项扶持下，秦皇岛、邢台、衡水、邯郸4个城市先行先试。为指导全省劳动公园建设落地落实，河北省总制定出台了劳动公园（广场）建设补助办法，从地点选择、建设内容、补助办法等方面提出了明确要求。同时，河北省总还将劳动公园建设作为党史学习教育中“我为职工群众办实事”的重要内容，提供扶持资金800多万元。

劳动公园建设突出地域特色，高起点设计、高标准建设。邢台市劳模公园是河北首家市级劳动主题公园，由邢台市总工会投入500多万元，对原中钢广场公园提升改造而成，整体占地面积45950平方米。据悉，劳模公园自2020年11月建成后，半年内迎来参观群众50多万人次。

各地劳动公园的相继建成，不仅成了当地工会宣传、教育、引领职工思想文化的新阵地，也提供了职工文体活动的大舞台。元氏县劳动公园是石家庄市首个建成的劳动主题示范公园，4月30日开园即举办了全县职工健步走活动；衡水各县区依托劳动公园举办羽毛球、乒乓球、篮球等体育周活动；秦皇岛

市北戴河区在劳动公园开展了职工诵读微视频展示、劳模诵读等活动。

河北各地劳动公园的建设均得到了当地党委政府的大力支持。如秦皇岛市今年在建的7个劳动公园，均被列为当地“为民办实事”工程，唐山市劳动公园建设被列入市2021年20项“民生工程”。

河北省人大常委会副主任、省总工会主席王晓东表示，河北劳动公园的建设，要紧紧抓住展现党领导和依靠工人阶级、重视发挥职工群众主力军作用这一灵魂和核心，明确主题主线，细化劳模、劳动、工匠元素，切实将劳动公园打造成为职工文化宣传教育和思想引领阵地的新坐标。

锦绣花坛迎国庆

9月25日在天安门广场上拍摄的18米高的“祝福祖国”巨型花篮。

当日，为迎接国庆节到来，北京天安门广场18米高的“祝福祖国”巨型花篮以及长安街沿线的10处各具特色的主题花坛正式亮相。

天安门广场中心的“祝福祖国”主题花坛，以喜庆的花果篮为主景，花篮内有太平花、榆叶梅、郁金香、百合花等40多种仿真花卉和水果，长安街沿线布置的10处主题花坛集中展示祖国各项发展的历史性成就。

本报记者 王伟伟 摄



生命最后90秒力保乘客安全

——追记北京市顺义区顺31路驾驶员王舰

本报记者 赖志凯

减速、靠边、停车、拉手刹、打双闪。今年8月16日，北京市顺义区骏马客运顺31路驾驶员王舰，在运营过程中突发脑梗，在危急时刻，他用生命最后的90秒，按照操作规

程拼尽全力完成一系列动作后，倒在了方向盘上。

乘客和车辆安全了，而王舰的生命永远地定格在了42岁。

近日，顺义区总工会副主席姚竞宏来到王舰家中，看望慰问王舰家属，并向全区职工

发出向“顺义好人”王舰学习，汲取榜样力量、争当“最美职工”的号召。

生命的最后90秒

时针拨回到8月16日13时30分，王舰像往常一样，提前到车队完成了班前会面、发车

前的车辆检查、测温等工作，开始了第一班车的运营。

车辆视频监控还原了事件发生前几分钟的情况：18时19分，王舰驾驶的顺31路公交车行驶上俸伯大桥，此时王舰已经感觉身体不适，他不时地用手按压太阳穴，视频中他紧握方向盘，车辆非常平稳地行驶。18时21分，王舰驾驶的公交车驶离俸伯大桥。18时22分，王舰驾驶的公交车缓缓驶入公交站台，随后他打开前后门，拉上手刹，用最后的力气摆手示意乘客换乘车辆，随后倒在了方向盘上。

(下转第2版)

不唯学历奖项、不数年头、论文不设“硬杠杠”，8000万人迎来职称改革重大变化——

不拘一格“评”人才

鼓励实绩论英雄

本报记者 李丹青

没有发表一篇论文，南京林业大学教师蒋华松依然被评为教授。他所凭借的是课讲得好、逻辑清晰的教学工作业绩。

在过去的职称评定中，论资排辈、“弟子三千不如论文一篇”等现象广受诟病。如今，这一现象得以扭转的主要原因是近年来开展的职称系列改革。

历经5年，我国职称制度改革重点任务已完成，27个职称系列的改革指导意见出炉。这一涉及全国约8000万专业技术人才的改革，迎来了多项重大变化。

改革到底改了什么？改革后，如何开展

专业技术人才评价？评价标准、评审范围有无变化？近日人社部有关负责人接受本报记者采访，回应社会关切。

评价标准更“重质量”

标准是人才发展的风向标，评价一个人才，就是树立一个标杆。有好的标准，人才就会充分涌流。

人社部有关负责人介绍，职称制度改革以品德、能力、业绩为导向，克服唯学历、唯资历、唯论文、唯奖项倾向，从“重数量”向“重质量”转变，着重解决评价标准简单量化、“一刀切”等问题，充分发挥人才评价的“指挥棒”作用。

此次改革坚持把品德放在首位，倡导科学精神、强化社会责任、坚守道德底线。

改革后，各系列职称评审对学历只做基本要求，主要比拼能力水平。翻译、演员、计算机软件等系列或专业对学历没有要求，会计、经济等系列将起点学历放宽至高中。在工程、农业等系列中，不具备学历要求的，由行业内2名以上专家推荐即可参加职称评审。

“应该说，学历问题已不再是参加职称评审的障碍。”这位负责人说。

同时，不数年头论业绩。改革后，更加注重业绩成果和实际贡献，以实绩论英雄。对科研人员主要看研究成果能否“顶天立地”。

对卫生专业技术人员主要突出临床实践能力评价，把能看病、会看病、看好病作为临床医务人员职称评价的主要内容。对各类教师主要突出教育教学能力和业绩，把教学质量作为主要标准。

论文不设“硬杠杠”。改变片面将论文、专利、资金数量作为人才评价标准的做法。对卫生专业技术人员，设计与临床实践相关的评价指标，临床病案、手术视频、流行病学调查报告等成果形式均可替代论文要求。对研究人员，强调论文质量，探索实行代表作制度。对高校教师，不以SCI、SSCI等论文相关指标作为前置条件和判断的直接依据。

(下转第2版)



上海举办“核能公众开放日”活动

9月25日，上海核工程研究设计院工作人员向学校师生介绍核电站相关设备。“上海核能公众开放日暨全国科普日核科普联合行动”活动在上海核工程研究设计院举行。

新华社记者 张建松 摄